Dátum: 15.9.2005

Trieda: 7.A

Téma: Práca pri premiestnení telesa

Vyučovacie ciele: Žiak má vedieť definovať pojem práca a jej jednotku ( slovom i vzorcom ) a riešiť jednoduché  príklady týkajúce sa práce

Pomôcky učiteľa: multimediálne CD – LANGMaster ( Fyzika S1 ),  počítač a dataprojektor

Pomôcky žiaka: učebnica, zošit, pero, počítačová miestnosť

ŠTRUKTÚRA A OBSAH VYUČOVACEJ HODINY

Motivácia
· rozhovor – čo si myslia, kedy človek pracuje a čo všetko tento pojem zahrňuje

· spustím CD – strana 2 – nech skúsia povedať na ktorom obrázku konáme prácu a na ktorom nie a v čom vidia rozdiel
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Expozícia

· slovo „práca“ môžeme použiť ak popisujeme akúkoľvek činnosť
· z pohľadu fyziky – ak pôsobením sily premiestnime teleso, pritom je jedno, či na teleso pôsobí človek, iné teleso a lebo pole ( gravitačné pole )
· označujeme ju W

· vysvetlím si to na obrázku a potom im spustím zvukový komentár
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Kdy pracujeme?
e

K posunuti mize dochézet bud rovnomeémyrm nebo nerovnomermym pohybern,
napr. kdyz se rychlost zmensuje. Jak uz vime, rychlost télesa se zmensue, jestize
na tleso plisobi treci sila. | tect sila vykonava praci
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· zistili sme, že veľkosť práce závisí od pôsobiacej sily F a od dráhy s, po ktorej sa teleso premiestňuje  ====> W= F.s
· potrebné je zdôrazniť, že vzťah platí len ak sila pôsobí v smere posunutia telesa

· jednotkou je Joule - J

· žiaci odvodia fyz. rozmer [N.m]=[kg.m.s-2.m]=[ kg.m2.s-2]
· spolu vyrátame vzorový príklad a ukážem im, že z grafu závislosti F(s) vieme zistiť veľkosť práce 
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Jednotka prace
T

Jednotkou prace je joule. Jednotka byla pojmenavana
na pocest vyznamného anglického fyzika Jamese
Prescatta Joulea, kiery Zil v 19. Stoleti a vénoval se
Vyzkumu jevi salvisejicich s teplem a energi

Pouzivame i vetsi jednotky.
TkJ=1000J, 1MJ=1000000

Priklad:

Vypoéite] praci 4
vykonanou
konstantni silou

F =50 N na draze
=120 m. Pfimka,
ve které sila piisobi,
je rovnobézna

s pfimkou, po které
se posouva téleso.
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Fixácia:

· spustím im zvukový komentár na zopakovanie a napíšem s nimi poznámky

· spolu si prejdeme cvičenia zo snímky 6 a 7
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réce” miizeme pouzit, kiyz cheeme
papsat jakoukali Einnost. Kay? se UES, kan
dusevni praci, kdyz sekas zahradu, vykonavas
mechanickou praci

Z pahledu fyziky je vykanavana néjaka prace jen
tehdy, jestiize pisobenim siy dochazi k posunuti télesa
nebo kjeho deformaci

Fyziku zajimé jen fyzikaini
prace. Abychorm mohli hodnotu
préce lépe popsat, pouzivame
vhodng jednotky prace
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Cviceni:

SilaF=25N K vjpottu pouzijeme vzores W =F - s
plisobicina Mame zjistit hodnotu drahy, £

téleso posouva Vzorec upravime: W= F - s /:F

téleso ve A

CRtm o, Dostavame: WIF

ve kterém Do vzarce dosadime Eiselng hodnoty a vyjde nam
piisobi. Jak
daleko se téleso
posune, jestlize
price W= 100 J? Vypotet jednotek: protoze J= N- m, plati

Qdpoved: Téleso urazilo vzdalenost m

& hodnotu price, kdyZ se vzdalenost zdvojnasobi.
W=F.5,W=25N.2 m= J

Vypogitej hodnotu prce, kdyZ vzdalenost zkratime na tvrtinu.

L

W= F.s, W=25N
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Obsah tabule:
MECHANICKÁ PRÁCA
· teleso koná prácu, keď pôsobí silou na iné teleso(sila pôsobí v smere posunutia telesa) a premiestňuje ho po určitej dráhe

· W= F.s    [J]

· vzorový príklad

· na záver hodiny každý žiak si sadne samostatne k počítaču a vyplní ÚLOHY 1-8
· spolu ho skontrolujeme a prípadne chyby zdôvodníme

· kto bude mať všetko dobre dostane 1
